

# 特朗普面對連串訴訟 政府效率部成「箭靶」

## 馬斯克領導削減開支 最大聯邦政府僱員工會阻啟動



●特朗普宣布將廢除非法移民子女的「出生公民權」。美聯社

香港文匯報訊 美國總統特朗普新政府剛上台，即面對連串訴訟，由特朗普親密盟友、富豪馬斯克領導的政府效率部（DOGE）更成為「箭靶」。《華盛頓郵報》指出，DOGE是特朗普新政府重要機構，相關訴訟預告該部門將陷入法律攻防戰。而移民權益組織亦對特朗普政府提訴，指特朗普簽署廢除非法移民子女「出生公民權」的行政令，違反聯邦法律和美國憲法。



### 特朗普周一 （1月20日）簽署行政命令，成立由馬斯克執掌的諮詢機構DOGE，旨在大幅削減聯邦政府開支。

就在特朗普宣誓就任總統數分鐘後，美國最大的聯邦政府僱員工會「美國政府僱員聯合會」便與非牟利組織「公眾」入稟華盛頓地區法院，對特朗普提出訴訟，要求法院頒布命令，阻止特朗普啟動DOGE。

### DOGE成員不代表一般美國人利益

代表約80萬名聯邦僱員的美國政府僱員聯合會在訴訟中表示，DOGE並不合法，因它不符合《聯邦諮詢委員會法》的要求。該法律要求行政機構採取透明的措施。訴訟書指出，「特朗普要求DOGE提供的建議與指導，是全面性且具有重大影響。DOGE的成員目前不代表一般美國人的利益，但卻將建議削減保障健康、福利、消費者財務和產品安全的政府機關開支。」

美國政府僱員聯合會表示，聯邦法規授權政府「成立與運用委員會或工作小組，針對各種主題向民間部門徵詢意見與建議」，這些法規設置各種保護措施，以防它們在聯邦決策過程中變成推動私人利益的工具，「這些保護措施包括要求諮詢委員會在所代表的觀點上保持公正平衡、他們不會

秘密開會，並讓紀錄和工作成果開放公眾檢視。」非牟利公共事務法律事務所「國家安全顧問公司」亦同樣指控DOGE觸犯聯邦透明化法規，指出《聯邦諮詢委員會法》要求行政部門諮詢委員會須遵守信息公開、人事任用等特別規定，但DOGE在特朗普就職前已聘請數十人，他們在馬斯克名下太空探索科技公司華盛頓辦公室工作，並被派到聯邦政府各部門說明建議執行事項。

### 移民組織：剝奪出生公民權涉違憲

特朗普簽署的另一項行政命令，宣布將廢除非法移民或合法臨時居留者在美出生子女的「出生公民權」，該行政令適用於行政令簽署30天後在美國境內出生的嬰兒。包括美國公民自由聯盟在內的移民權益組織，代表那些受到這項行政令影響的移民提出訴訟，指出「對於原告及全美範圍內的家庭來說，這項行政令試圖剝奪他們子女的公民身份，這將使他們面臨一生無法融入社會的困境，並面臨被遣返的恐懼」。訴訟還稱，特朗普簽署該行政令的行為是非法的，強調誰有資格成為美國社會的公民，應由憲法和國會來決定，而非總統特朗普。

美國公民自由聯盟執行董事羅梅羅說，「剝奪在美國出生的孩子的公民身份不僅違憲，也是對美國價值觀的魯莽和無情的背棄。出生公民權是美國之所以成為強大而充滿活力國家的一部分。特朗普政府的越權行為如此嚴重，我們相信我們最終會獲勝。」

## 特朗普擬將政府效率部納為聯邦機構

香港文匯報訊 據知情人透露，特朗普近期改變心意，首輪施政將把政府效率部（DOGE）正式納入為聯邦政府機構，而非外部諮詢機構。

美國有線新聞網絡（CNN）引述知情人披露，特朗普已簽署行政命令，將美國數碼服務小組（USDS）暫時改名為美國政府效率部18個月，並指示政府效率部全面改革聯邦機構使用的軟件，作為「軟件現代化倡議」一環，目的是最大化政府效率和生產力。這項行政令還要求聯邦機構設置自身內部的施政效率小組，明令每個施政效率小組通常會含一名小組負責人、一名工程師、一名人力資源專家和一名律師。

不過這項行政命令未觸及削減聯邦預算、聯邦人力或監督管理等方面，這幾個方向正是特朗普去年11月力倡的政府效率部重點工作，但不排除特朗普會在後續的政令觸及。

### 惹利益衝突疑慮

將DOGE納入聯邦政府內或惹來外界質疑，因出掌該部門的富豪馬斯克，其名下公司與聯邦

政府間有價值數十億美元的各項合約，恐涉及利益衝突。監督團體「公共服務夥伴關係」行政總裁史迪爾表示，馬斯克的角色若是DOGE的外部顧問倒還好，若他成為政府僱員，便有利益衝突問題。

DOGE也面對重大人事變動，原本與馬斯克共掌該部門的企業家拉馬斯瓦米，已傳出決定離開的消息，計劃競選俄亥俄州州長。



●拉馬斯瓦米（左二）據稱決定離開DOGE。美聯社

## 預約入境申請App關閉 邊境非法移民哭別美國夢

香港文匯報訊 特朗普「新官上任」，迅速就打擊非法移民展開行動。在他正式宣誓就任30分鐘後，在墨西哥一個移民收容所的洪都拉斯人門德斯，便收到一封預約取消電郵。她望着近在咫尺的得州邊境，不禁痛哭。其他多名非法移民也圍在她身旁，神色凝重地看着郵件內容。

美媒稱，相關措施在特朗普就職後不久便開始生效，前總統拜登政府的移民預約申請應用程式「CBP One」已關閉，現有預約全部取消。不少移民始料未及，原以為能圓「美國夢」的他們，在這一天下午突然被擋在過境點，痛哭流涕者比比皆是。美國海關與邊境保護局周一（1月20日）宣布，取消所有移民申請進入美國避難預約，「CBP One」自周一午夜起不再可使用。美國國土安全部也證實，該應用程式上現有的預約已全部取消。據局方估計，墨西哥約有近30萬移民正使用這款應用程式獲得預約。

這個消息令許多美墨邊境口岸籠罩在愁緒之中。52歲的委內瑞拉人蒙特內格羅痛哭起來，稱「我簡直不敢相信」。她以為很快就能與在紐約的兒子團聚，如今卻被攔在距離邊境只有幾米遠的地方。21歲的門多薩和男朋友同樣一臉迷茫，他們花了4,000美元（約3.1萬港元），過去一個月才抵達口岸，甚至還步行了3天，「我們完全不知道該怎麼辦。」

### 近1700阿富汗難民被取消航班

被擋在美國門外的還有近1,700名阿富汗人。路透社引述當地官員稱，這些阿富汗人獲准以難民身份在美國定居，當中還包括現役美國軍人的家屬，但現在他們飛往美國的航班已被取消。

難民倡導組織負責人范迪弗表示，「這些阿富汗人很恐慌，我今天已給手機充了4次電，因太多人給我打電話。」他談到與特朗普過渡團隊的接觸時說，「我們警告過過渡團隊會發生這樣的事，但他們還是這麼做，我們希望他們能重新考慮。」



●美墨邊境移民收到預約取消的電郵不禁痛哭。美聯社



●美國民眾對特朗普政策不滿，抗議特朗普上台。美聯社

## 警告逾千公務員將失業 上任首日發文炒4高官

香港文匯報訊 特朗普周二（1月21日）早上發布他就職以來的首篇社交媒體帖文，宣布解僱前總統拜登任命的4名高級政府官員，他還警告近期將有超過1,000名公務員被裁減。

法新社報道，特朗普在名下社交平台Truth Social發文宣布，「我們在白宮的第一天還沒結束！我的總統人事辦公室正積極尋找並開除不符合『讓美國再度偉大』（MAGA）願景的1,000多名前政府任命人員。」

帖文還指出，「在此發出這4人的正式解僱通知，很快還有更多名單即將發布：總統運動健身及營養委員會的安德瑞斯、國家基礎建設諮詢委員會的米利、威爾遜國際學者中心的胡克，以及總統出口委員會的波托姆斯。」特朗普還在帖文最後加上「你們被開除了！」（You Are Fired!）。

這是他主持熱門真人騷《飛黃騰達》期間經常掛在嘴邊的口頭禪。

一旦特朗普兌現競選期間的承諾，決定大幅削減公務員、提升政府效率，甚至揚言裁減整個部門，預料未來數天或數周裏，許多美國政府機構都將面臨人事動盪。



●美國民眾製作特朗普的雕塑遊街抗議表示不滿。美聯社

## 就職演說失言「在火星插美國國旗」 惹外界推測或放棄重返月球

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一（1月20日）在就職演說中，失言要「在火星插上美國國旗」，但未提及美國太空總署（NASA）計劃重返月球一事，加劇外界對其太空戰略的揣測。

特朗普在他的首個任期內，啟動嘗試讓太空人重返月球的「阿耳忒彌斯」（Artemis）計劃，作為探索火星的踏腳石。儘管如此，他當時仍對登月的必要性表示懷疑。

特朗普周一發表就職演說時表示，「我們將在星辰中追尋美國的天命，把美國太空人送上火星，並在火星插上美國國旗。」美國全國公共電台（NPR）報道，特朗普此番言論，可能標誌着聯邦政府將轉而聚焦火星。國會去年雖重新授權NASA的預算，把重點放在探索月球，但將人類送上火星是美國富豪馬斯克旗下美國太空探索科技公司（SpaceX）的主要目標。外界認為，特朗普和他的親密盟友馬斯克有着共同願望，馬斯克的夢想就是在「星艦」火箭的協助下殖民火星。

### 料遭國會強烈反對

馬斯克亦轉發一段影片，內容是他在特朗普演說時豎起兩個大拇指，咧嘴大笑並熱烈鼓掌的畫面。馬斯克本月初在X平台發文說，「我們將直奔火星而去，月球使人分心。」

然而這樣的轉變將對預計耗費逾900億美元（約7,007億港元）的「阿耳忒彌斯」計劃造成重大影響。此舉也可能在美國國會遭遇強烈反對，共和黨與民主黨議員都想要保住選區中與探索月球相關的就業機會。



●馬斯克（左）在特朗普演說時豎起大拇指。網上圖片

## 美媒事實核查特朗普就職演說 指出至少20處虛假陳述

香港文匯報訊 美聯社等美媒總結發現，特朗普就職演說中有至少20處虛假陳述。特朗普除繼續宣稱「選舉舞弊論」，還揚言「中國控制巴拿馬運河」、「前總統拜登赦免33名死刑犯」、「全球各地的犯人和精神病人湧入美國」等，多項說法均被指出並非事實。

美聯社引述巴拿馬運河管理局官員巴斯克斯解釋，巴拿馬運河由巴拿馬擁有，政府下轄巴拿馬運河管理局負責管理。香港和記港口公司透過合法招標，經營子公司巴拿馬港口公司，負責管理運河出入口的巴爾博亞和克里斯托瓦爾兩個港口，但運河管理局擁有對港口和運河的終極管理權。巴拿馬運河奉行中立原則，不予以任何商用船隻特殊待

遇，唯一例外的是美國軍艦，運河允許其快速通過。

特朗普宣稱成立外部稅務局徵收關稅，揚言可以令外國大量資金湧入美國。但美國經濟學家普遍指出，關稅戰必引發美國進口商品價格攀升，增加美國商家的經營成本，不但難以刺激美國製造業發展，大部分關稅成本反而最終會由美國消費者承擔。

事實核查也指出，沒有任何證據表明他國將監獄的囚犯或精神病人，以非法移民形式輸送至美國。

聯邦政府統計顯示2021財年至2024財年，美國邊境執法官員拘捕約10.8萬名有犯罪前科外籍人士，他們多數在口岸被攔截，並未入境美國。